

每周监管资讯 2022年第 51 期





一、监管动态

(一)中国人民银行发布《金融基础设施监督管理办法(征求意见稿)》

12月14日,中国人民银行就《金融基础设施监督管理办法(征求意见稿)》(以下简称《办法》)公开征求意见。

《办法》分为六章,共四十六条,明确了六类金融基础设施准入与监督管理的细化安排,包括总则、设立和准入、运营要求、监督管理、法律责任、附则。

《办法》明确,金融基础设施是指金融资产登记存管系统、清算结算系统(含开展集中清算业务的中央对手方)、交易设施、交易报告库,重要支付系统、基础征信系统。金融基础设施运营机构是指根据法律法规、国务院相关决定及本办法规定,经批准负责建设、运营和维护金融基础设施的企业法人或事业单位法人。《办法》完善了金融基础设施准入安排。《办法》对在境内设立金融基础设施的条件,包括股东及"董监高"资质、资本要求、系统建设等作出规定。同时,《办法》明确了国务院金融管理部门对各类金融基础设施实施准入管理的职责分工。

(中国人民银行官网)

点评

经过多年建设,我国逐步形成了为货币、证券、基金、期货、外汇等金融市场交易活动提供支持的基础设施体系,功能比较齐全、运行整体稳



健。明确金融基础设施监督管理总体制度框架,有利于建设具有国际竞争力的现代化金融体系,有效发挥金融市场定价与资源配置功能。

(二) 中国证监会 司法部发布《律师事务所从事证券法律业务管理办法 (征求意见稿)》

日前,证监会、司法部拟对《律师事务所从事证券法律业务管理办法》 (以下简称《管理办法》)进行修订,现向社会公开征求意见。

本次《管理办法》的主要修订内容包括:一是适应证券法律服务行业 发展新形势,拓展律师事务所从事证券法律业务领域,增加新的证券法律 业务种类,并明确律师事务所可以会同保荐机构组织制作招股说明书。二是落实全面依法治国的新要求,结合资本市场法治建设取得突破性进展,行政处罚、民事赔偿、刑事追责相互衔接的立体惩戒体系更加成熟的实际情况,删除立案调查与业务受理审核挂钩的规定。三是完善证券法律业务监管规定,增加律师事务所从事证券法律业务备案的相关规定和完成核查验证的工作要求等事项,督促律师事务所归位尽责,维护投资者合法权益。四是加强律师事务所建立健全风险控制制度的要求,完善证券法律业务风险防范机制,提高证券法律服务质量,服务资本市场高质量发展。五是为落实《证券法》监管要求,增强对律师事务所违法违规执业行为的威慑力度,在立法授权范围内增加规定了应承担行政法律责任的情形,完善了律师事务所从事证券法律业务的法律责任体系。

欢迎社会各界提出宝贵意见,证监会、司法部将根据公开征求意见的



情况,认真研究,进一步修改完善后尽快发布实施。

Wither | Indonesia (中国证监会官网)

点评

随着相关制度的出台和落地,通过挂钩机制约束律师事务所执业行为 的需求逐渐弱化。征求意见稿释放了注册制下有关部门强化事中事后监管、 促进律师事务所等各参与主体归位尽责的信号。删除立案调查与业务受理 审核挂钩的规定,是取消有责推定、具体问题具体分析的一项重要修改, 有助于提高律所积极性、提升勤勉尽责意识。

(三) 中国银保监会发布《商业银行表外业务风险管理办法》

近日, 中国银保监会对《商业银行表外业务风险管理指引》(以下简称 《指引》) 进行了全面修订, 形成了《商业银行表外业务风险管理办法》(以 下简称《办法》)。

《办法》是在系统梳理已有制度规则的基础上,为进一步加强表外业 务的全面风险管理进行的统领性、综合性规范。《办法》扩展了表外业务定 义范围,增加了新兴表外业务类型,构建了全面、统一的表外业务管理和 风险控制体系, 理顺了各类表外业务的风险本质、法律关系和对应管理要 求,有利于引导商业银行规范发展表外业务,有效防范化解金融风险。

《办法》共六章 47条,包括总则、治理架构、风险管理、信息披露、 监督管理及附则等部分,强调商业银行按照管理全覆盖、分类管理和风险



为本的原则建立健全表外业务风险管理体系,加强表外业务风险管理,规 范开展表外业务,并加强外部监管。

(中国银保监会官网)

点评

近年来,商业银行表外业务迅速发展,各类新兴表外业务不断涌现,成为银行收益的重要来源。但部分表外业务管理与业务发展存在差距,积累了风险隐患。《办法》的出台,有助于推动商业银行建立完善表外业务治理架构和风险管理体系,加强流程管理,实现整体核算、统一授信,创建策略合理、管理规范、风险可控的表外业务发展环境,推动表外业务规范发展。

二、观点聚焦

(一) 易纲: 建设现代中央银行制度

12月13日,中国人民银行行长易纲在人民日报撰文称,建设现代中央银行制度,要完善货币政策体系,维护币值稳定和经济增长。

预览已结束,完整报告链接和二维码如下:

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_50331

